

# БЛАГОУСТРОЙСТВО ТЕРРИТОРИИ СКВЕРА ИМЕНИ АРХИТЕКТОРА А.И. ВЫПОВА

## г. НОВОКУЗНЕЦК, ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РАЙОН, УЛ. КИРОВА

Автор проекта: архитектор Гришкин Сергей Михайлович (АБ «Whitebox», г. Новокузнецк; тел.: 8 (906) 929-32-22; [www.wbox.su](http://www.wbox.su))



Проект благоустройства территории сквера им. архитектора Александра Ивановича Выпова выполнен по заказу администрации города Новокузнецка. Объект реализован в 2017-м году в рамках приоритетной федеральной программы «Формирование комфортной городской Среды». Сквер носит имя архитектора А.И. Выпова, автора, в числе прочего, монументальной композиции «Дружба народов», возведенной в честь пятидесятий годовщины основания СССР, являющейся доминантой прилегающей территории.

Александр Иванович Выпов в пик строительного бума – с 1965 по 1984 годы – был главным архитектором г. Новокузнецка. А.И. Выпов проектировал драматический театр, цирк, гостиницу «Новокузнецкая», первый в Сибири Дом быта, Универсам, Универмаг, кинотеатр «Сибирь», дома на Левом берегу, в Новоильинском районе и Новобайдаевском микрорайоне. Он же стал автором архитектурной части проектов мостов через Томь, историко-мемориальной зоны «Кузнецкая крепость».

### Площадь участка в границах благоустраиваемой территории составляет 16000 кв.м.

На территории сквера условно можно выделить две основные зоны. Внешняя часть, прилегающая к кольцу Дома быта является важным узлом пересечения пешеходных связей. Внутренняя часть, расположенная со стороны жилого квартала, имеет обильное озеленение.

Выделенные части разделены пешеходным тротуаром, соединяющим пр. Октябрьский с остановкой общественного транспорта «Спортсмен».

В процессе проектирования одним из главных условий было сохранение существующих пешеходных связей в границах территории. Основные связи проходят по периметру участка и представлены тротуарами вдоль ул. Кирова и пр. Октябрьский. Третье важнейшее пешеходное направление – прямое соединение пр. Октябрьский с остановкой. Проектом предусмотрено сохранение существующих связей и устройство новых локальных соединений.

Так называемая «внешняя часть» территории сквера им. Выпова вплотную примыкает к транспортной развязке, является крупным сосредоточением пешеходных потоков, в этой связи в меньшей степени подходит для организации мест для отдыха. В рамках благоустройства данной территории выполнена замена покрытий тротуаров, организовано освещение.

Внутренняя часть территории, являющаяся более уединенной и озелененной, лишенной строгих монументальных объектов, выбрана местом формирования современной среды для отдыха. Композиционно благоустройство основано на пересечении двух кривых линий, образующих в результате планировочное ядро новой части сквера.

Главным акцентом композиционного ядра сквера стала скульптурная композиция из ряда установленных друг за другом бетонных стенок и боксов с вырезами, оформленными в мозаичной технике по эскизам художника Александры Галыгиной.

Покрытия тротуаров выполнено из плитки различных цветов и типоразмеров. В оформлении клумб, впервые в городе, использована сталь COR-TEN в сочетании со стенками из монолитного железобетона. Также, специально для данного проекта, разработана коллекция объектов уличной мебели на основе пяти профилей с различными вариантами длины изделий.

